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(НАТО). Україна є єдиною країною-партнером НАТО, що бере участь у всіх основних поточних миротворчих місіях 
під її проводом. Україна є учасницею антитерористичної операції НАТО «Активні зусилля» [3]. 

Рада Європи - міжнародна міжурядова органіація - була заснована 5 травня 1949 року. Згідно зі 
Статутом, метою її діяльності є «досягнення більшого єднання між її членами для збереження та втілення в 
життя ідеалів і принципів, які є їхнім спільним надбанням, а також сприяння їх економічному та соціальному 
прогресу». [4]. 

Отже, співпраця з міжнародними організаціями має важливе значення для реформування України. Для 
України спілкування з існуючими об'єднаннями дає можливість здійснювати підприємницькі зв'язки з 
європейським бізнесом.  
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РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НПП «ДНІСТРОВСЬКИЙ КАНЬЙОН» 

В даній статі ми розглянемо особливості рекреаційних ресурсів, які сприяють створенню спеціальних 
нових місць для відпочинку населення в межах національного природного парку «Дністровський каньйон». 
Зокрема, розглянемо головні напрямки рекреаційної діяльності (пізнавальний, лікувально-оздоровчий і 
туристично-спортивний) які є популярними в межах НПП «Дністровський каньйон». 

Актуальність проблеми полягає у тому, що велика кількість населення не володіє інформацією про 
ресурси, які знаходяться поблизу них. Територію НПП «Дністровський каньйон» не можна порівняти із іншими 
місцями в світі. Потенціал території є надзвичайно потужним і доступним для людини.  

Дністровський каньйон – це справжній рай для мандрівників і шукачів пригод, територію якого 
неможливо побачити побувавши там лише один раз. Незважаючи на те, скільки разів ти там уже був кожного 
наступного разу можна знайти щось незвідане для себе. 

Виклад основного матеріалу: НПП Дністровський каньйон – одна з найцікавіших туристичних 
територій України, ядро якого формується завдяки мальовничим берегам річки Дністер довжина якої становить 
1365 км. Для туристів чи не найбільше захоплення викликають величні панорами, окремі з яких вже стали 
еталонами української природи. 

На території парку знаходиться безліч природних скарбів: місцезростання рідкісних видів рослин, 
схованки для звірів і птахів, повноводні джерела, потайні стежини, химерної форми скелі, підземні лабіринти та 
водоспади, річки і струмки, які впадають у Дністер і залишають незабутні враження при їх відвідуванні [1]. Про 
природні ресурси Придністер’я є досить багато інформації, яка уже вивчена науковцями, проте навколишнє 
середовище парку має чимало таємниць.  

Зокрема територія національного природного парку багата на природні ресурси, характеризується 
специфічним кліматом, різноманітною кількістю природних джерел і мінеральних вод, значною кількістю 
територій придатних для проведення оглядових екскурсій різними видами транспорту, а також місцями для 
екстримального туризму. 

Сьогодні різні види рекреаційної діяльності все більше переплітаються між собою. Тому важко 
виокремити суто певний вид рекреаційної діяльності, який б не поєднувався з іншими [5]. 

Пізнавальна рекреація включає інформування населення про культурні цінності регіону: огляд 
культурно-історичних пам'яток, ознайомлення з новими районами, містами, країнами, з їх етнографією, 
економікою, культурою, природою. Важливе значення для пізнавальної рекреації мають пам´ятки живої і 
неживої природи, заказники, заповідні урочища та інші цінні природні і штучно створені об’єкти. На території 
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НПП «Дністровський каньйон» заходиться близько 500 цінних пам’яток та архітектури, які є унікальною 
спадщиною культури світового масштабу. 

У долині Дністра можна спостерігати відслонення потужного комплексу осадових товщ від 
наймолодших і до найдавніших. Це унікальна геологічна енциклопедія, породи якої формуються уже понад 400 
мільйонів років. На особливу увагу заслуговують відслонення у таких селах як Трубчин, Худиківці, Заліщики, 
Іване-Золоте, Устечко та Вістря. Ці та інші відслонення становлять велику науково-пізнавальну цінність, а 
окремі мають світове значення. Недалеко від Дністра перехожі можуть спостерігати і навіть купатися у одному 
із найкрасивіших водоспадів України. Червоногородський (Джуринський), водоспад має значну наукову, 
естетичну, пізнавальну цінність. На березі каньйону також знаходяться печера «Джуринська», а у лісі в урочищі 
«Пустельня» – печера пустельника, біля якої тече джерело мінеральної води. Ще одним із найбільш популярних 
місць є водоспад у селі Русилів Бучацького району. У Дністровському каньйоні, між іншим, нараховується 
більше трьох десятків окремих водоспадів або їх каскадів. Мальовничим місцем над Дністром є Червона Гора. 
Гора й справді червона через відслонення породи девонського періоду. Тут зростає 95 видів рослин, більшість 
з яких – рідкісні залишки флори третинного періоду. Усі ці перелічені об’єкти та надзвичайно велика кількість 
інших варто відвідати кожному. Вони є культурною спадщиною, що розташована в межах національного 
природнього парку «Дністровський каньйон», і доступними для відвідання кожному подорожньому. 

 Лікувально-оздоровча рекреація здійснюється з метою зміцнення здоров’я, передбачає переважно 
перебуванням в санаторіях чи курортах. Останнім часом у світі спостерігається зростання інтересу туристів до 
лікувально-оздоровчого виду туризму. Зберігаючи лікувальну функцію, курорти урізноманітнюють програму 
перебування пацієнтів культурними і спортивними заходами, пропонують широкий асортимент послуг з 
оздоровлення і відновлення сил, більш гнучко підходять до визначення тривалості курсів лікування й 
оздоровлення. Лікувально-оздоровча рекреація поділяється за основними лікувальними факторами: клімат, 
мінеральні джерела, лікувальні грязі. У відповідності з ними вона поділяється на такі групи: кліматолікування, 
бальнеолікування, грязелікування.Лікувально-оздоровча функція лісу значною мірою обумовлена його 
фітонцидністю. На території НПП «Дністровський каньйон» ростуть дерева та кущі різної фітонцидності – від 
найвищої (дуб черещатий, клен гостролистий) до найнижчої (бузина), а також лісові рослини середньої 
фітонцидності (береза, сосна звичайна, ялина, ліщина, черемха, смерека, акація біла, чорниця, модрина, ясен, 
липа, вільха, горобина, акація жовта, бузок звичайний, в’яз). Все це створює сприятливі умови для сезонного 
туризму, оздоровлення та відпочинку: іонізоване повітря – засіб профілактики та лікування безсоння, 
перевтоми, гіпертонічної хвороби, атеросклерозу, бронхіальної астми, туберкульозу тощо [4].  

Стіни каньйону досягають висоти 120 метрів, затримуючи тепло, завдяки чому весна наступає на 
місяць раніше, ніж у цілому в регіоні, улітку тут практично не буває дощів — це так званий ефект субтропіків. На 
основі цього можемо зробити висновок, що дана територія беззаперечно може використовуватися для різних 
видів кліматолікування. Подібний за своїми основними параметричними показниками до середземноморського 
тип клімату, що притаманний цій місцевості, є основою функціонування різного роду аеро- і геліотерапії, а в 
поєднанні з купаннями в р. Дністер, які можливі тут протягом всього теплого періоду року, завдяки значному 
поширенню пляжного відпочинку, може слугувати базою для потужного функціонування тут курортної справи. 
Ігнорування такого природно-ресурсного потенціалу в межах області вважаємо недоцільним особливо в рамках 
існування концепції Сталого розвитку регіону, що була прийнята за основу у проектній розбудові загальної 
стратегії розвитку області [4].  

У межах національного природного парку «Дністровський каньйон» також знаходяться значні запаси 
мінерально-лікувальних вод. Так, в с. Русилів Бучацького району відомий розлив мінеральної води. Біля 
турбази «Лісова» цього ж району Одеським інститутом курортології і медичної реабілітації розвідані запаси 
мінеральної води типу «Нафтуся», що дає можливість їх використовувати в лікувально-оздоровчих цілях та 
створювати туристично-оздоровчу інфраструктуру. Втім, у радянському минулому тут функціонувало 10 баз 
відпочинку, де щорічно відпочивали понад 25 тис. осіб. 

Туристсько-спортивна рекреація як масове соціально-економічне явище відіграє важливу роль у 
регіональному розвитку. Результати такої діяльності у великій мірі залежать від наявності потужного 
рекреаційного потенціалу [3]. Одним із найбільш перспективних видів рекреаційно-туристської діяльності є 
спортивний туризм. Він відображає характерну тенденцію сучасності, коли перевага віддається розвитку 
активного відпочинку на природі, у процесі якого відновлення працездатності поєднується з пізнавальною 
діяльністю [2].  

Національний природний парк «Дністровський каньйон» має багато принад для шанувальників 
екологічного та активного туризму. У парку розроблені туристичні екологічні стежки, як наприклад, «Фарикова 
криничка», що прокладена через урочище Глоди (біля села Колодрібка), та маршрут «Устечко—Червоне—
Нирків», на якому можна побачити рідкісних представників флори та фауни Придністер'я, а також цікаві 
історичні пам'ятки. На території парку також знаходяться багато рекреаційних ділянок, обладнаних для того, 
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щоб туристи могли зупинитися для відпочинку; серед них: урочище «Пустельня», що входить до складу еколого-
освітньої стежки «Устечко—Червоне—Нирків»; «Вільгова» поблизу с. Добрівляни Заліщицького району 
Тернопільської області.  

Для відвідування туристами найбільш впорядкована гіпсова печера Кришталева. Знаходиться вона на 
південній окраїні с. Кривче, у лівому корінному схилі долини р. Циганка. Вхід у печеру міститься на висоті 60-70 
м над руслом річки. Вона доступна для всіх у будь-яку пору року, легка при проходженні. У печері туристичний 
маршрут довжиною 2,5 км електрифіковано. Він включає в себе проходження лабіринту коридорів і великих 
залів. Стіни багатьох галерей і залів укриті білосніжними і жовто-бурими кристалами гіпсу. Сплав на туристичних 
катамаранах Дністер є однією із найцікавіших подорожей в Україні. Маршрут подорожі проходить у відносній 
віддаленості від "цивілізації", а отже зумовлює повну релаксацію. Каньйонами рівнинного Дністра на плотах 
можна проходити з травня по вересень [3]. Для туристів-водників облаштовані стоянки: наметовий табір «Гирло 
річки Джурин» в с. Устечко Заліщицького району Тернопільської області; наметовий табір «Берем’яни»; 
наметовий табір «Бідинці». Розроблені та будуть облаштовані пішохідні й велосипедні маршрути «Червона 
Гора», «Скоморохи – Русилівські водоспади». 

Висновок. Дністровський каньйон має найсприятливіші перспективи для розвитку рекреації та 
екотуризму в Україні на рівні з Карпатами та Кримом. Любителів відпочинку на природі зацікавлять сплави, 
дельтапланеризм і парапланеризм, пішохідні маршрути, маршрути по екологічних стежках, де природні 
багатства тісно переплітаються з історико-культурною спадщиною. На території НПП «Дністровський каньйон» 
зможете помилуватися величчю Червоногородського замку, палацом графа Бадені, палацом Бруніцьких, 
Язлівецьким замком, Джуринським водоспадом. Побачити гінкго дволопатеве, дерево, пращури якого існували 
на землі 300 млн років тому. 
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Науковий керівник — доц. Литвин Л.М  
ТУРИЗМ ЯК ПЕРСПЕКТИВНЕ ДЖЕРЕЛО НАПОВНЕННЯ БЮДЖЕТУ 

Туристичний бізнес є найбільш прибутковим сектором економіки багатьох країн світу. В Україні сьогодні 
є всі передумови для розвитку туристичної сфери. Вдале географічне розташування, унікальне поєднання 
природно-рекреаційних ресурсів, сприятливий клімат, багата історико-культурна спадщина, розгалуження 
санаторно-курортної бази. Та поруч із перевагами потрібно виділити недосконалість законодавчої бази, яка 
перешкоджає розвитку туризму в Україні і його вихід на міжнародний туристичний ринок. Основними 
перепонами на шляху до розвитку туристичного сектору в Україні сьогодні є чинники управлінського, 
економічного, екологічного, соціального та культурного характеру. 

Мета статті полягає у визначення напрямків розвитку туризму для покращення економіки країни та 
наповнення бюджету. 

Діяльність туристичної сфери є перспективним і важливим економічним чинником, який впливає на 
соціальний стан населення. Збереження національної самобутності, гармонії в суспільстві та інтеграція в 
Європейську та світову спільноту несе тільки позитивний характер. Туристи можуть відвідувати інші країни, 
вивчати їхню культуру, що сприяє розширення можливостей для туризму.  

Багато вчених аналізує загальний стан туристичної індустрії в економіці і перспективи подальшого 
розвитку, для наповнення бюджету країни, зокрема вплив на транспортну інфраструктуру, будівництво 
туристичних комплексів, виробництво товарів широкого вжитку, впливу на сільське господарство, що є одним із 
«найбільш перспективних напрямків структурної перебудови економіки…» [1, c.5]. Розвиток туристичної 
інфраструктури, покращення транспортних систем, що збільшить не тільки потік туристів, але й створить нові 
робочі місця, які розв’яжуть проблеми зайнятості населення. 
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